

# 秦 皇 岛 市 总 工 会

---

秦教科文卫字〔2020〕1号

## 秦皇岛市总工会 关于转发冀教科文卫工〔2020〕1号文件的 通 知

各县（区）、秦皇岛经济技术开发区、北戴河新区总工会，市卫健委系统工会：

现将《河北省教科文卫工会转发中国教科文卫体工会关于在抗击新冠肺炎斗争中关心关爱一线医务人员、关于进一步加强政治思想引领的通知》转发给你们，请结合实际认真贯彻落实，于3月15日前，以书面形式上报落实情况。

联系人：吴美森

联系电话：3050337

邮 箱：qhdjygh@163.com

秦皇岛市总工会

2020年3月11日

---

# 河北省教科文卫工会

---

冀教科文卫工（2020）1号

## 河北省教科文卫工会转发中国教科文卫体工会 关于在抗击新冠肺炎斗争中关心关爱一线医务人员、进一步加强思想政治引领的通知

各市（含定州、辛集市）教科文卫工会，各直属基层工会：

现将中国教科文卫体工会《关于在抗击新冠肺炎斗争中关心关爱一线医务人员、进一步加强思想政治引领的通知》转发给你们，请结合实际贯彻落实。

当前，疫情防控处于关键阶段。为进一步深入贯彻习近平总书记重要指示，全面落实党中央、国务院和省委、省政府关于保护关心爱护医务人员的部署要求，按照省总工会和中国教科文卫体工会的工作部署，各级教科文卫工会和直属基层工会要围绕解决疫情防控一线医务人员及其家属的实际困难和需求等方面问题，协助党政着力做好以下工作。

**一、切实提高政治站位。**广大奋战在第一线的医务人员在党和人民最需要的关键时刻，在关乎人民生命安危的重大考验面前，义无反顾地战斗在危险的工作岗位上，表现出医务人员救死扶伤

---

的高尚职业道德、崇高的思想品质和伟大的牺牲精神，是工人阶级优秀品质的具体体现。各级教科文卫工会要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神，充分认识关心关爱疫情防控一线医务人员的重要意义，不断增强做好工作的思想自觉和行动自觉。

**二、开展送温暖慰问。**近期，省总工会已分批次为我省援鄂医疗队员拨付了慰问金，各级教科文卫工会和有关基层工会要灵活采取走访慰问、短信微信慰问、发慰问信等方式，对防控一线医务人员、援鄂医疗队员及其家属开展慰问。要把精神慰问和物质慰问结合起来，积极协助党政认真落实国家和省里出台的有关疫情防控一线医务人员的关心关爱政策，把党政和工会组织的关怀温暖送到疫情防控一线医务人员和家属的心坎上。

**三、倾力排忧解难。**各级教科文卫工会和有关基层工会要认真开展调查摸底，做到对疫情防控一线医务人员家庭情况清、困难问题需求清、通讯地址清、联系方式清，通过与其所在科室、所在社区联合采取具体帮扶措施，千方百计帮助其解决家庭、工作、生活中遇到的困难，切实解决疫情防控一线医务人员的后顾之忧。

**四、引导医务人员当好主人翁。**大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，在医疗救护、基础预防等岗位进行岗位练兵，在实战中苦练技能、增强本领、积累经验。各级教科文卫工会在各类先进典型的评选推荐中，要优先推荐疫情防控一线医务人员，共同营造尊医重卫良好氛围。

**五、认真做好疗休养工作。**省总工会今年计划分批安排疫情防控一线医务人员的进行疗休养，各市教科文卫工会要按照有关工作部署，积极配合市总有关部门积极做好这项工作，有效调理一线医务人员身体机能，促进身心健康。

**六、加大典型宣传力度。**各级教科文卫工会和直属基层工会要深入挖掘在疫情防控中做出突出贡献的医务人员的感人事迹，利用电视、报纸、网站、微信公众号等多种形式加大宣传力度，增强职业荣誉感，增强社会正能量，在全社会大力营造关心支持医务人员的舆论声势和社会氛围。

请各有关单位工会及时将有关情况报省教科文卫工会。

联系人：胡亚杰，15833978567。邮箱：[hb.jkww@126.com](mailto:hb.jkww@126.com)

附件：中国教科文卫体工会关于在抗击新冠肺炎斗争中关心关爱一线医务人员、进一步加强思想政治引领工作的通知

省教科文卫工会

2020年3月6日

# 中国教科文卫体工会全国委员会文件

教科文卫体工发〔2020〕1号

---

## 中国教科文卫体工会关于在抗击新冠肺炎 斗争中关心关爱一线医务人员、进一步加强 思想政治引领的通知

各省、自治区、直辖市教科文卫体（教育、科技、文化、卫生健康、体育）工会，新疆生产建设兵团教育工会：

新冠肺炎疫情发生以来，广大医务人员义无反顾冲上疫情防控第一线，同时间赛跑、与病魔较量，为保护人民生命健康作出重大贡献，生动彰显了医务工作者敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、勇于牺牲的崇高精神。作为医务人员的“娘家人”，各级教科文卫体工会踊跃响应党中央号召，按照全总和各省（自治区、直辖市）总工会的工作部署，迅速行动，扎实工作，在为医务人员当好后援团、解决后顾之忧、传播抗疫正能量等方面做了大量卓有成效的工作，为打赢疫情防控阻击战发挥了积极作用。据不完

全统计，截至目前，22个省级教科文卫体工会已累计筹集6774.8万元资金投入抗疫工作。

当前，疫情防控进入最吃劲的关键阶段，医务人员承担的工作任务依然十分艰巨。做好对抗疫一线医务人员的保护关爱，是使他们始终保持强大战斗力、昂扬斗志、旺盛精力的重要举措，是打赢疫情防控阻击战的重要保障。各级教科文卫体工会要切实提高政治站位，认真学习领会习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话精神，坚决贯彻落实习近平总书记关于“务必高度重视对医务人员的保护关心爱护，确保医务人员持续健康投入战胜疫情斗争”的重要指示精神，落实好王东明主席、李玉赋书记在2月23日会议上的具体要求，通过采取有力措施，进一步关心关爱抗疫一线的医务人员，进一步加强思想引领，努力当好医务人员的知心人、贴心人、“娘家人”。

**一、深化思想认识，强化责任担当。**面对疫情防控的严峻形势，各级教科文卫体工会干部要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和重要指示精神上来，要充分认识关心关爱抗疫一线医务人员、加强思想引领的重要意义，不断增强做好工作的思想自觉和行动自觉。各级教科文卫体工会要强化责任担当，立足各自实际情况，认真思考谋划可行的工作举措。要加强关心关爱抗疫一线医务人员工作的组织领导，各级教科文卫体工会主要负责同志要牵头主抓，通过建立专门工作机构、健全工作机制、明确工作分工、增加专项资金等措施，不断做实各项工作。

二、加强信息收集，及时掌握情况。情况清、信息明，是开展工作的前提和基础。各级教科文卫体工会要主动出击，通过与卫生行政系统沟通、前方医疗队联系、医务人员交流等方式，加大对抗疫一线医务人员信息的收集力度，准确掌握抗疫一线医务人员的基本情况，及时了解医务人员的困难和后顾之忧，密切关注医务人员的思想动态和心理状况。要在收集整理的基础上，认真研究梳理各种信息资料，根据所掌握的信息分门别类建立清单。要加强信息的交流和共享，特别是对收集到的重要信息、重要情况要第一时间向同级党政组织和上级工会汇报。

三、做好帮扶服务，加强人文关怀。抗疫一线医务人员任务重、工作苦，面临着巨大压力，是当下最美的“逆行者”。各级教科文卫体工会要按照《中华全国总工会办公厅关于做好关心坚守防疫抗病岗位一线医务人员工作的通知》（工发电〔2020〕2号）要求，不断做细做实各项工作。要尽力帮助采购防护装备、生活物资支援抗疫一线医务人员。要通过爱心捐款、企业赞助等渠道多方筹集专项慰问资金、慰问品，在安全可控的条件下对抗疫一线医务人员和家属开展形式多样的走访慰问活动，及时传递党政和工会组织的关怀温暖。要关心关爱抗疫一线医务人员家属，通过安排志愿者、专门人员提供服务或购买专业机构服务的方式，帮助他们照顾好家里的老人和孩子，协助购买防护用品和生活必需品，对孩子的学业开展个性化辅导，切实解决抗疫一线医务人员的后顾之忧，使他们更安心、更放心、更专心地投入到抗疫工

工作中。要充分利用工会组织的活动场地，千方百计地为医务人员提供就餐、休息等服务。要加强抗疫一线医务人员心理危机干预和心理疏导，通过提供心理咨询、心理援助等服务，帮助他们减少心理焦虑，减缓心理压力。要做好预算，提前安排专项资金，在条件允许的情况下组织开展抗疫一线医务人员的疗休养活动，缓解压力，修养身心。

**四、加强宣传引导，营造良好氛围。**各级教科文卫体工会要切实做好抗疫一线医务人员的思想引领工作，要坚持正面宣传，有效引导舆论，积极发现挖掘抗疫一线的典型人物和先进事迹，要依托各种报刊、新媒体充分展现抗疫一线医务人员风采，凝聚抗疫力量。要加大评先评优倾斜力度，在各类先进典型的评选推荐中要优先考虑抗疫一线医务人员，要对疫情防控定点医院和疾控中心等单位的职工之家、职工书屋、劳模创新工作室的创建，工人先锋号、五一劳动奖状等荣誉的授予，给予优先推荐安排。经全总党组批准，疫情结束后，全委拟组织开展专项表彰活动。

请各级教科文卫体工会及时将有关落实情况报告全委。

联系人：张海港 13691365324，周利民 13811312190

邮箱：jkwwt@acftu.org

中国教科文卫体工会全国委员会

2020年3月2日